
 

تم تحميل هذا الملف من موقع المناهج الإماراتية

*للحصول على أوراق عمل لجميع الصفوف وجميع المواد اضغط هنا                                   

                  https://almanahj.com/ae                     

* للحصول على أوراق عمل لجميع مواد الصف الثاني عشر المتقدم اضغط هنا    

https://almanahj.com/ae/15                   

* للحصول على جميع أوراق الصف الثاني عشر المتقدم في مادة رياضيات ولجميع الفصول, اضغط هنا    

https://almanahj.com/ae/15                   

* للحصول على أوراق عمل لجميع مواد الصف الثاني عشر المتقدم في مادة رياضيات الخاصة بـ   اضغط هنا                

https://almanahj.com/ae/15     

* لتحميل كتب جميع المواد في جميع الفصول للـ الصف الثاني عشر المتقدم اضغط هنا        

https://almanahj.com/ae/grade15                   

        للتحدث إلى بوت المناهج  على تلغرام:  اضغط هنا   

https://t.me/almanahj_bot    
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,       𝑺𝒊𝒏𝛉           ,   𝑪𝒐𝒔𝛉 النسب المثلثية 𝑻𝒂𝒏𝛉       ,    𝑪𝒔𝒄𝛉        , 𝑺𝒆𝒄𝛉        , 𝑪𝒐𝒕𝛉 

 ( للحفظالمتطابقات المثلثية الأساسية )

𝑺𝒊𝒏 ( 𝝅𝟐 − 𝜽) = 𝑪𝒐𝒔𝜽 𝑺𝒊𝒏( 𝟗𝟎° − 𝜽) = 𝑪𝒐𝒔𝜽 
𝑻𝒂𝒏𝜽 =  𝒔𝒊𝒏 𝜽𝒄𝒐𝒔 𝜽 𝑺𝒊𝒏𝜽 . 𝑪𝒔𝒄𝜽 = 𝟏 

𝑪𝒐𝒔 ( 𝝅𝟐 − 𝜽) = 𝑺𝒊𝒏𝜽 𝑪𝒐𝒕𝛉 =  𝒄𝒐𝒔𝛉𝐬𝐢𝐧 𝛉 𝑪𝒐𝒔𝛉 . 𝑺𝒆𝒄𝛉 = 𝟏 

𝑻𝒂𝒏 ( 𝝅𝟐 − 𝜽) = 𝑪𝒐𝒕𝜽 𝑺𝒆𝒄𝛉 =  𝟏𝐜𝐨𝐬 𝛉 𝑻𝒂𝒏𝛉 . 𝑪𝒐𝒕𝛉 = 𝟏 

𝑺𝒆𝒄 ( 𝝅𝟐 − 𝜽) = 𝑪𝒔𝒄𝜽 𝑪𝒔𝒄𝛉 =  𝟏𝐬𝐢𝐧 𝛉 𝑺𝒊𝒏𝟐𝛉 + 𝑪𝒐𝒔𝟐𝛉 = 𝟏 

 لا تنسونا من الدعاء
 

 𝑺𝒊𝒏𝟐𝛉 = 𝟏 − 𝑪𝒐𝒔𝟐𝛉 𝑺𝒊𝒏(−𝛉) = −𝑺𝒊𝒏𝛉 𝑪𝒐𝒔𝟐𝜽 = 𝟏 − 𝑺𝒊𝒏𝟐𝜽 



,  °𝟑𝟎 الخاصةالزوايا  𝟒𝟓° , 𝟔𝟎°
 

°𝟑𝟎 للتحويل الى راديان = 𝟑𝟎° × 𝝅𝟏𝟖𝟎°  

𝑪𝒐𝒔(−𝛉) = 𝑪𝒐𝒔𝛉 𝑻𝒂𝒏𝟐𝛉 + 𝟏 = 𝑺𝒆𝒄𝟐𝛉 

𝑻𝒂𝒏(−𝛉) = −𝑻𝒂𝒏𝛉 𝑪𝒐𝒕𝟐𝛉 + 𝟏 = 𝑪𝒔𝒄𝟐𝛉 

 
 في المثلث القائم الزاوية  •

 
 

 والنجاح بالتوفيق  للجميعمع تحياتي 
 ( 0505435770) هاتف   الجراح سرحانمعلم المادة : أ. 

 

 

𝑺𝒊𝒏𝜽 = المقابل
الوتر

 𝑪𝒐𝒔𝜽 = المجاور
الوتر

 𝑻𝒂𝒏𝜽 = المقابل
المجاور

 

 الوتر

𝛉 

 المقابل

 المجاور



 دائـرة الوحــدة

 

𝟗𝟎° =  𝝅𝟐 

𝟏𝟖𝟎° = 𝝅 

𝟐𝟕𝟎° = 𝟑𝛑𝟐  

𝟎° =  𝟑𝟔𝟎° = 𝟐𝝅 

(𝟏 , 𝟎) 

(𝟎 , 𝟏) 

(−𝟏 , 𝟎)

(𝟎 , −𝟏) 



 (للحفظ ) المتطابقات المثلثية الأساسية
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 (للحفظ الاشتقاق للنسب المثلثية )قواعد 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

. 𝑺𝒆𝒄 𝒙 الدالة المشتقة الدالة المشتقة 𝑻𝒂𝒏 𝒙 𝑺𝒆𝒄 𝒙 𝑪𝒐𝒔 𝒙 𝑺𝒊𝒏 𝒙 −𝑪𝒔𝒄 𝒙 . 𝑪𝒐𝒕 𝒙 𝑪𝒔𝒄 𝒙 −𝑺𝒊𝒏 𝒙 𝑪𝒐𝒔 𝒙 −𝑪𝒔𝒄𝟐𝒙 𝑪𝒐𝒕 𝒙 𝑺𝒆𝒄𝟐𝒙 𝑻𝒂𝒏 𝒙 

𝐜𝐨𝐬𝐡 𝒙 =  𝒆𝒙 + 𝒆−𝒙𝟐  𝐬𝐢𝐧𝐡 𝒙 =  𝒆𝒙 − 𝒆−𝒙𝟐  −𝑪𝒔𝒄𝒉 𝒙 . 𝑪𝒐𝒕𝒉 𝒙 𝐜𝐬𝐜𝐡 𝒙 𝐜𝐨𝐬𝐡 𝒙 𝐬𝐢𝐧𝐡 𝒙 −𝑺𝒆𝒄𝒉 𝒙 . 𝑻𝒂𝒏𝒉 𝒙 𝐬𝐞𝐜𝐡 𝒙 𝐬𝐢𝐧𝐡 𝒙 𝐜𝐨𝐬𝐡 𝒙 −𝑪𝒔𝒄𝒉𝟐𝒙 𝐜𝐨𝐭𝐡 𝒙 𝑺𝒆𝒄𝒉𝟐𝒙 𝐭𝐚𝐧𝐡 𝒙 

+ - 

𝑻𝒂𝒏(𝒙)  

𝑺𝒆𝒄(𝒙)  
𝑺𝒆𝒄(𝒙)  𝑪𝑺𝒄(𝒙)  𝑪𝑺𝒄(𝒙)  

𝑪𝒐𝒕(𝒙)  

 

ظ 
حف
ة ل
ريق
ط

عد
قوا
ال

 



 

 (للحفظ ) القطع الزائد دوال و المعكوسةالمثلثية للدوال قواعد الاشتقاق 
 

  

 0505435770مع تحيات الاستاذ : سرحان الجراح                          م2019-2018 (  1متقدم ف 12)  لا تنسونا من الدعاء   

 

𝐂𝐨𝐭𝐡−𝟏 الدالة 𝒙 𝐓𝐚𝐧𝐡−𝟏 𝒙 𝐂𝐨𝐭−𝟏 𝒙 𝐓𝐚𝐧−𝟏 𝒙 

 المشتقة

𝟏𝟏 − 𝒙𝟐 
𝟏𝟏 − 𝒙𝟐 

𝟏𝟏 + 𝒙𝟐 𝐂𝐨𝐬𝐡−𝟏 𝒙 𝐒𝐢𝐧𝐡−𝟏 𝒙 𝐂𝐨𝐬−𝟏 𝒙 𝐒𝐢𝐧−𝟏 𝒙 𝟏√𝒙𝟐 − 𝟏 
𝟏√𝟏 + 𝒙𝟐 

𝟏√𝟏 − 𝒙𝟐 𝐂𝐬𝐜𝐡−𝟏 𝒙 𝐒𝐞𝐜𝐡−𝟏 𝒙 𝐂𝐬𝐜−𝟏 𝒙 𝐒𝐞𝐜−𝟏 𝒙 𝟏|𝒙|√𝟏 + 𝒙𝟐 
𝟏𝒙√𝟏 − 𝒙𝟐 

𝟏|𝒙|√𝒙𝟐 − 𝟏 

𝟏 + 𝒙𝟐
 𝟏 − 𝒙𝟐

 𝒙𝟐 − 𝟏 

ـــ
ــ

ـــ
ـ

ـــ
ــ

ـــ
ــ

ـــ
ــ



 
 قواعد الاشتقاق

 الدالة المشتقة الدالة المشتقة

𝒄 𝒅𝒚𝒅𝒙 0 قاعدة السلسلة = 𝒅𝒚𝒅𝒖 × 𝒅𝒖𝒅𝒙 𝒚 = 𝒇(𝒖)  , 𝒖 = 𝒈(𝒙) 𝒂 𝒂𝒙 + 𝒃 

𝒏 × (𝒇)𝒏−𝟏. 𝒇′ (𝒇𝒏) = (𝒇)𝒏 𝒏𝒙𝒏−𝟏 𝒙𝒏 𝒇′(𝒈(𝒙). 𝒈′(𝒙) 𝒇 ∘ 𝒈 𝒇′(𝒙) ∓ 𝒈′(𝒙) 𝒇(𝒙) ∓ 𝒈(𝒙) 𝟏𝟐√𝒙 √𝒙 𝒄𝒇′(𝒙) 
𝒄𝒇(𝒙) 

 الجذر نفسة×𝟐مشتقة ما بداخل الجذرمشتقة الجذر التربيعي = 
𝒇(𝒙) × 𝒈′(𝒙)+ 𝒇′(𝒙)× 𝒈(𝒙) 

𝒇(𝒙) × 𝒈(𝒙) 
𝒇′𝒇  𝑳𝒏(𝒇) 

𝒈. 𝒇′ − 𝒇. 𝒈′𝒈𝟐  
𝒇(𝒙)𝒈(𝒙) 

.𝒄− الدالة الأسية 𝒈′𝒈𝟐  

𝒄𝒈 

𝒆𝒙 𝒆𝒙 
−𝒄. 𝒏𝒙𝒏+𝟏  

𝒄𝒙𝒏 

𝒇′. 𝒆𝒇 𝒆𝒇 الدالة العكسية 

𝒂𝒙. 𝒍𝒏𝒂 𝒂𝒙 
𝟏𝒇(𝒈(𝒙)) 𝒈 = 𝒇−𝟏(𝒙) 

𝒇′. 𝒂𝒇. 𝒍𝒏𝒂 𝒂𝒇
 مع تحيات الاستاذ: سرحان الجراح 

0505435770 



 تعريف المشتقة الأولى :  •

 𝒇′(𝒙) =  𝐥𝐢𝐦𝒉→𝟎     𝒇(𝒙 + 𝒉) − 𝒇(𝒙)𝒉  

 

 البديل 
 𝒇′(𝒂) =  𝐥𝐢𝐦    𝒙→𝒂    𝒇(𝒙 ) − 𝒇(𝒂)𝒙 − 𝒂  

 
 ملاحظات حول التعريف  •

 𝟏)       𝟏𝒇′(𝒙) =  𝐥𝐢𝐦𝒉→𝟎 𝒉    𝒇(𝒙 + 𝒉) − 𝒇(𝒙) 

 𝟐)    − 𝒇′(𝒙) =  𝐥𝐢𝐦𝒉→𝟎     𝒇(𝒙) − 𝒇(𝒙 + 𝒉)𝒉  

𝟑)      − 𝟏𝒇′(𝒙) =  𝐥𝐢𝐦𝒉→𝟎 𝒉    𝒇(𝒙) − 𝒇(𝒙 + 𝒉) 

 
 

 
 

𝟏)       − 𝒇′(𝒂) =  𝐥𝐢𝐦    𝒙→𝒂    𝒇(𝒂 ) − 𝒇(𝒙)𝒙 − 𝒂  

 𝟐)       𝟏𝒇′(𝒂) =  𝐥𝐢𝐦    𝒙→𝒂    𝒙 − 𝒂𝒇(𝒙 ) − 𝒇(𝒂) 



 
 
 

 . 𝒙نشتق اشتقاق عادي بالنسبة لـ  •

 
 . ′𝒚مع الضرب بـ  𝒚نشتق اشتقاق عادي بالنسبة لـ  •

 
 . ′𝒚آخر ثم نخرجه عامل مشترك ثم نجد في طرف والباقي في طرف  ′𝒚نفصل ) نــُجمع التي فيها  •

 
.𝒙𝟐لا ننسى  • 𝒚𝟑

 تعامل حاصل ضرب .   

 
 التفسير الفيزيائي للمشتقة

 𝑆(𝑡) ∶ ,     موقع الجسم  𝑣(𝑡): ,       السرعة اللحظية 𝑎(𝑡) ∶ ,    التسارع اللحظي 𝑡 ∶   الزمن
 𝒗(𝒕) = 𝑺′(𝒕) 𝒂(𝒕) = 𝒗′(𝒕) = 𝑺′′(𝒕) 

 

 التفسير الهندسي للمشتقة 
𝒎𝟏تعني أن  (   ∥)   يوازي أو موازيا  كلمة  • = 𝒎𝟐   . 

𝒎𝟏تعني أن  (     ⊥)    يعامدعمودي أو كلمة  • × 𝒎𝟐 = −𝟏   . 

𝒚: معادلة المماس  • = 𝒎(𝒙 − 𝒙𝟏) + 𝒚𝟏 . 

𝒚: معادلة العمودي  • = −𝟏𝒎 (𝒙 − 𝒙𝟏) + 𝒚𝟏 . 

 
 

 الإشتقاق الضمني :



 ملاحظات هامة :
 

𝒙عند     النهاية موجودةتكون  • = 𝒄   ،    إذا كانت  𝐥𝐢𝐦𝒙→𝒄+ 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐢𝐦𝒙→𝒄− 𝒇(𝒙) 

 

𝒙عند     الدالة متصلة تكون  • = 𝒄   ،    إذا كانت  𝐥𝐢𝐦𝒙→𝒄+ 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐢𝐦𝒙→𝒄− 𝒇(𝒙) = 𝒇(𝒄) 

 
𝒙عند     قابلة للاشتقاق تكون  • = 𝒄   ،    إذا كانت  𝐥𝐢𝐦𝒙→𝒄+ 𝒇′(𝒙) = 𝐥𝐢𝐦𝒙→𝒄− 𝒇′(𝒙) 

 

 مشتقة دالة عند نقطة = ميل المماس عند تلك النقطة . •

 
 ما هي العلاقة بين الاتصال والاشتقاق

 
𝒙عند     قابلة للاشتقاق   𝒇إذا كانت    • = 𝒂   عند  متصلةفانها تكون𝒙 = 𝒂  . 

𝒙عند      غير متصلة  𝒇إذا كانت    • = 𝒂   عند   غير قابلة للاشتقاقفانها تكون𝒙 = 𝒂  . 

 
 أنواع عدم الاتصال ) الانفصال (

 
 مماس رأسي         رأس المدببتذبذبي                  لا نهائي               قفزي                   فجوة •

 

 



 
 المشتقات العليا

 

 رموز المشتقة الأولى :  •

     𝒚′    , 𝒇′(𝒙)   , 𝒅𝒚𝒅𝒙    , 𝒅𝒅𝒙 (𝒇(𝒙)) , 𝒇′(𝒙) =  𝐥𝐢𝐦𝒉→𝟎     𝒇(𝒙 + 𝒉) − 𝒇(𝒙)𝒉  ,   𝒇′(𝒂) =  𝐥𝐢𝐦    𝒙→𝒂    𝒇(𝒙 ) − 𝒇(𝒂)𝒙 − 𝒂    
 

 رموز المشتقة الثانية : •

     𝒚′′    , 𝒇′′(𝒙)   , 𝒅𝟐𝒚𝒅𝒙𝟐     , 𝒅𝟐𝒅𝒙𝟐 (𝒇(𝒙)) , 𝒇′′(𝒙) =  𝐥𝐢𝐦𝒉→𝟎     𝒇′(𝒙 + 𝒉) − 𝒇′(𝒙)𝒉  ,   𝒇′′(𝒂) =  𝐥𝐢𝐦    𝒙→𝒂    𝒇′(𝒙 ) − 𝒇′(𝒂)𝒙 − 𝒂    
 

 رموز المشتقة الثالثة  : •

     𝒚′′′   , 𝒇′′′(𝒙) = 𝒇(𝟑)   , 𝒅𝟑𝒚𝒅𝒙𝟑     , 𝒅𝟑𝒅𝒙𝟑 (𝒇(𝒙)) , 𝒇′′′(𝒙) =  𝐥𝐢𝐦𝒉→𝟎     𝒇′(𝒙 + 𝒉) − 𝒇′(𝒙)𝒉  ,   𝒇′′(𝒂) =  𝐥𝐢𝐦    𝒙→𝒂    𝒇′(𝒙 ) − 𝒇′(𝒂)𝒙 − 𝒂    
 

 رموز المشتقة النونية : •

     𝒚(𝒏)    , 𝒇(𝒏)(𝒙)   , 𝒅𝒏𝒚𝒅𝒙𝒏     , 𝒅𝒏𝒅𝒙𝒏 (𝒇(𝒙)) , 𝒇(𝒏)(𝒙) =  𝐥𝐢𝐦𝒉→𝟎     𝒇(𝒏−𝟏)(𝒙 + 𝒉) − 𝒇(𝒏−𝟏)(𝒙)𝒉  ,   𝒇(𝒏)(𝒂) =  𝐥𝐢𝐦    𝒙→𝒂    𝒇(𝒏−𝟏)(𝒙 ) − 𝒇(𝒏−𝟏)(𝒂)𝒙 − 𝒂    
 

 

 



 

 نظرية القيم المتوسطة للمشتقة
 

𝒚إذا كانت الدالة    • = 𝒇(𝒙)    : تحقق الشروط التالية 

, 𝒂]الدالة متصلة على الفترة المغلقة      (1 𝒃]  . 

, 𝒂 )الدالة قابلة للاشتقاق على الفترة المفتوحة       (2 𝒃)  . 

, 𝒂 )في الفترة المفتوحة   𝒄فإنه توجد نقطة واحدة على الأقل مثل   𝒃)  بحيث 
 𝒇′(𝒄) =  𝒇(𝒃) − 𝒇(𝒂)𝒃 − 𝒂  

 

 نظرية رول :

𝒇(𝒂)في نظرية القيمة المتوسطة إذا كانت   = 𝒇(𝒃) 

 

, 𝒂 )في الفترة المفتوحة   𝒄فإنه توجد نقطة واحدة على الأقل مثل   𝒃) بحيث 

 𝒇′(𝒄) = 𝟎 

 

 
 

 

 



 𝟏)  𝑳𝒐𝒈(𝒂 × 𝒃) = 𝑳𝒐𝒈 𝒂 + 𝑳𝒐𝒈 𝒃 𝟏)   𝑳𝒏(𝒂 × 𝒃) = 𝑳𝒏 𝒂 + 𝑳𝒏 𝒃 𝟐)  𝑳𝒐𝒈(𝒂 ÷ 𝒃) = 𝑳𝒐𝒈 𝒂 − 𝑳𝒐𝒈 𝒃 𝟐)   𝑳𝒏(𝒂 ÷ 𝒃) = 𝑳𝒏 𝒂 − 𝑳𝒏 𝒃 𝟑)   𝑳𝒐𝒈(𝒂𝒏) = 𝒏. 𝑳𝒐𝒈 𝒂 𝟑)   𝑳𝒏(𝒂𝒏) = 𝒏. 𝑳𝒏 𝒂 𝟒)   𝑳𝒐𝒈 𝟏𝟎 = 𝟏 , 𝑳𝒐𝒈 𝟏𝟎𝟎 = 𝟐  , 𝑳𝒐𝒈 𝟏𝟎𝒏 = 𝒏 , 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒂 = 𝟏  𝟒)   𝑳𝒏 𝒆 = 𝟏     , 𝑳𝒏 𝟏 = 𝟎    , 𝑳𝒏 𝒆𝒏 = 𝒏  𝟓)    𝟏𝟎𝒍𝒐𝒈𝒙 = 𝒙     , 𝟏𝟎𝒍𝒐𝒈(𝒇𝒙) = 𝒇(𝒙) 𝟓)    𝒆𝒍𝒏𝒙 = 𝒙      , 𝒆𝒍𝒏(𝒇𝒙) = 𝒇(𝒙) 

𝐋𝐨𝐠𝒂 قاعدة تغيير الاساس 𝒃 =  𝑳𝒏 𝒃𝑳𝒏 𝒂 = 𝑳𝒐𝒈𝒃𝑳𝒐𝒈𝒂 𝒃𝒙 = 𝒂  ↔  𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒂 = 𝒙 

 

اللوغاريتمات

اللوغاريتم 
الطبيعي

اللوغاريتم 
المعتاد

𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎 𝒙 𝐥𝐧𝒆 𝒙 


